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A) Interpellanza: 

Il sottoscritto chiede di in terpel lare il 
Ministro di grazia e giustizia, per sapere 
- premesso che: 

nel Pa r l amen to e nel Paese è in corso 
un vivace dibat t i to sull 'uso della custodia 
cautelare; 

come avvenuto nel caso del dot tor 
Contrada, la custodia caute lare può p ro ­
trarsi per anni e anni senza il conforto del 
giudizio di p r imo grado; 

tale istituto viene appl icato con ec­
cessiva disinvoltura anche a seguito di 
reati di lieve enti tà — : 

quali siano i cri teri per i quali sono 
stati applicati a B a r b a r a Balzarani , con­
danna ta con sentenza passata in giudicato 
a tre ergastoli per gravissimi fatti di 
sangue, in una logica di lotta a r m a t a mai 
rinnegata, i benefìci del tu t to discrezionali 
dell 'articolo 21 della legge Gozzini; 

quali iniziative in tenda i n t r ap rende re 
per r idare serenità e fiducia nello Stato ai 
parent i delle vittime del t e r ro r i smo ed a 
tutti i cittadini italiani. 

(2-00034) « Giovanardi ». 

(18 giugno 1996). 

B) Interrogazione: 

GIOVANARDI. - Al Ministro di grazia 
e giustizia. — Per sapere — premesso che: 

l'ex depu ta to Angelo Rojch ha t ra ­
scorso più di u n mese in carcere con 
l 'accusa di associazione per del inquere; 

ne l l 'o rd inanza di custodia caute lare 
si motiva il provvedimento, t ra l 'altro, con 
il fatto che « il depu ta to Angelo Rojch, già 
pres idente della giunta regionale della 
Sardegna, da t empo va pa lesando in vari 
interventi pubblici ed istituzionali , anche 
con la p romoz ione di provvedimenti nor ­
mativi ed interrogazioni pa r l amen ta r i , il 
p ropr io interesse per gli investimenti p ro ­
duttivi e lo sviluppo del l 'occupazione nelle 
zone della Sardegna centra le »; 

ne l l 'o rd inanza si scriveva ancora che 
a casa di uno dei coimputa t i è s ta to 
r invenuto un art icolo a firma di Rojch, 
pubbl icato sul quot id iano / / Popolo del 29 
agosto 1990, in cui lo stesso critica la 
politica degli investimenti che t r a scura il 
Mezzogiorno ed indica possibili dann i per 
Sfirs, il Banco di Sardegna e tu t to il 
sistema bancar io dell'isola, se dovessero 
r i tenersi inidonei a seguire u n a politica 
d inamica di iniziativa; 

valutazioni . identiche a quelle 
espresse da Rojch e rano state sostenute 
da deputa t i di tutt i i gruppi intervenuti in 
Aula nel mese di giugno 1994, nel l 'ambito 
del l 'approvazione del decreto per la r ina­
scita della Sardegna - : 

quali iniziative in tenda in t r ap rendere 
per garan t i re che i pa r l amen ta r i possano 
eserci tare l iberamente il loro m a n d a t o 
senza essere incr iminat i ed incarcerat i 
sulla base di opinioni espresse in Par la­
mento . (3-00034) 

(18 giugno 1996). 
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C) Interpellanza e interrogazione: 

I sottocritti ch iedono di in terpel lare il 
Presidente del Consiglio dei ministr i ed il 
Ministro di grazia e giustizia, per sapere 
- premesso che: 

il d i re t tore del quo t id iano 77 Tempo, 
Giovanni Mottola, è s ta to r inviato a giu­
dizio, insieme al responsabi le della p u b ­
blicità Paolo Minervini, con l 'accusa di 
favoreggiamento della prost i tuzione, per 
aver consetito la pubbl icazione di annunc i 
pubblici tari a « luci rosse » - : 

se non r i tengano che l ' abnorme ini­
ziativa giudiziaria, anche in considera­
zione del fatto che è s ta ta a s su rdamen te 
colpita una sola testata giornalistica, com­
pr ima in modo intollerabile le l ibertà 
personali , di s t ampa e di iniziativa eco­
nomica e possa r app re sen t a r e l'inizio di 
una pericolosa campagna in t imidator ia . 

(2-00078) « Vito, Maiolo, Bonaiut i , Tara-
dash ». 

(2 luglio 1996). 

SA VARESE. - Al Presidente del Con­
siglio dei ministri. — Per sapere — pre ­
messo che: 

il d i re t tore de / / Tempo, dot tor Gio­
vanni Mottola, è s ta to r inviato a giudizio 
per il rea to di s f ru t tamento della prost i­
tuzione a causa dei piccoli annunc i p u b ­
blicitari pubblicat i dal quot id iano; 

non è ce r t amen te solo 77 Tempo a 
pubbl icare gli annunc i incr iminat i , ma 
anche al t re autorevoli testate; 

questo tipo di messaggi « part icolar i » 
è presente da sempre nei quotidiani , 
anche se solo adesso la magis t ra tura 
sembra interessarsene; 

non si capisce quali s iano esatta­
mente gli estremi del rea to contestato; 

appa re del tu t to lecita la pubblica­
zione di questi annunci , in q u a n t o non 
esplici tamente allusivi alla prost i tuzio­
ne —: 

se non ri tenga o p p o r t u n o varare al 
più pres to una n o r m a che regolamenti la 
mate r ia per evitare che in futuro acca­
d a n o ancora questi episodi; 

se non ri tenga in qualche m o d o lesa 
la l ibertà di s t ampa o addi r i t tu ra di 
espressione e che ques to caso costituisca 
una aber raz ione del pr incipio della re ­
sponsabil i tà oggettiva. (3-00082) 

(3 luglio 1996). 

D) Interpellanza: 

Il sottoscri t to chiede di in terpel lare il 
Ministro di grazia, e giustizia, per sapere 
— premesso che: 

improvvisamente è stata decisa la 
soppressione del carcere m a n d a m e n t a l e di 
Alcamo, men t r e la micro-cr iminal i tà fa 
scorrer ie in ogni angolo della città; 

tale carcere m a n d a m e n t a l e è costato 
alcuni mil iardi e quindi tale somma ver­
rebbe così vanificata. Nessun motivo va­
lido può infatti essere por ta to a giustifi­
cazione di un simile at to; 

per q u a n t o concerne l 'ulteriore ne­
cessità di r ende re operat iva una case rma 
per i Vigili del fuoco, vi è c o m u n q u e la 
possibilità di reper i re altri locali e da re 
c o n t e m p o r a n e a m e n t e una accelerazione 
alla costruzione di una dignitosa caser­
m a — : 

se non ri tenga oppo r tuno revocare il 
discutibile provvedimento; 

se tale provvedimento sia s tato sug­
gerito — così come è appa r so sul Giornale 
di Sicilia del 30 giugno 1996, pag. 24, 
c ronaca di Trapan i - dal consigliere 
provinciale del Pds Pipitone e caldeggiato 
dal senatore dell'Ulivo Ludovico Corrao, 
non essendo infatti pensabile che le azioni 
di Governo possano scatur i re da cellule di 
par t i to , r i t enendo l ' interpellante tale 
prassi non u l te r io rmente tollerabile. 

(2-00076) « Lucchese ». 

(2 luglio 1996). 
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E) Interpellanza: 

I sottoscritti chiedono di in terpel lare il 
Presidente del Consiglio dei ministri , pe r 
sapere - p remesso che: 

il 31 maggio 1996, subito dopo Tema-
nazione del decreto governativo sugli s tan­
ziamenti mul t imi l ia rdar i per il Giubileo e 
la formazione del nuovo governo di cen­
tro-sinistra, la Fer ruzz i Finanziar ia spa, 
senza alcun preavviso, ha annunz ia to l'av­
venuta cessione del quot id iano 77 Messag­
gero al signor Caltagirone Francesco Gae­
tano, impresar io edile della capitale con 
posizione dominan te in questo settore, per 
la cifra di 356 mil iardi di lire, super iore 
di a lmeno 100 mil iardi al valore di mer ­
cato della testata; 

il d i re t tore del quot idiano, Giulio 
Anselmi, ha p r o n t a m e n t e rassegnato le 
dimissioni, denunz i ando impl ic i tamente il 
pericolo che 77 Messaggero pe rda così la 
sua indipendenza, e n t r a n d o in un regime 
di suddi tanza nei confronti di poter i 
politici, economici, nazionali o cit tadini 
fino a ieri es t ranei all 'editoria; 

la redazione de 77 Messaggero ha 
reagito al fait accompli, ravvisando in esso 
un a t tenta to alla l ibertà di s tampa, all 'in­
dipendenza della testata, al pa t to integra­
tivo aziendale, con u n o sciopero di 24 ore 
e con al t re agitazioni di sei giorni, senza 
pera l t ro o t tenere adeguate e sia p u r e 
formali assicurazioni dal nuovo p a d r o n e -
editore; 

il signor Caltagirone Francesco Gae­
tano, che possiede già il pacchet to azio­
nar io di maggioranza de 77 Tempo, l 'altro 
quot idiano concor ren te r o m a n o di or ien­
tamento conservatore, e che altresì di­
spone di un 'opzione sul quot id iano di 
Napoli II Mattino che gestisce in propr io , 
non ha nascosto il suo intento di eserci­
tare un 'opzione di seconda is tanza sul 
quotidiano pugliese La Gazzetta del Mez­
zogiorno e già in passa to aveva evidenziato 
la sua contiguità di interessi con diversi 
gruppi politici, economici, editoriali, m e ­
diante l 'acquisto e la l iquidazione della 
Quotidiani associati, e, p r ima ancora , con 

u n a compar tec ipazione , e il fallito r i lancio 
e la ch iusura del quot id iano r o m a n o Paese 
Sera -: 

se non in tenda modificare, con un 
decreto-legge, i limiti di concent raz ione 
previsti dal l 'a t tuale legislazione sull 'edito­
ria, per i m p o r r e così la re t rocessione delle 
azioni de 77 Messaggero-, 

se non in tenda contes tua lmente sol­
lecitare il Garan te per l 'editoria e la 
radiodiffusione affinché assuma iniziative 
immedia te nelle sedi competent i per ot­
tenere un dispositivo di sospensiva della 
cessione de 77 Messaggero, che p e r m e t t a 
u n a tempest iva indagine conoscitiva volta 
ad accer ta re se il signor Caltagirone F ran ­
cesco Gaetano, con l 'acquisto della testata 
r o m a n a , non abbia acquisi to de facto un 
ferreo control lo sulla s t ampa quot id iana 
della Capitale e del Sud, che costituisce di 
per se stesso una macroscopica violazione 
del pr incipio del p lura l i smo dell ' informa­
zione e dell 'esercizio della l ibertà di 
s t ampa nel nos t ro Paese, e se la sua 
affinità con altri gruppi operan t i nel 
set tore editoriale del cen t ro Italia non 
configuri un 'a l t ra potenziale violazione 
della legge anti-trust e della legge n. 416 
del 1981, che fissa una quota mass imale 
del 50 per cento sul controllo interregio­
nale della s t ampa quot id iana e periodica; 

quali iniziative in tenda a s sumere più 
in generale pe r rass icurare l 'opinione p u b ­
blica circa le vicende in quest ione, ope­
r a n d o perché sia dissipata l 'ombra di 
grave sospetto proie t ta ta sull 'acquisto 
della più impor t an te testata r o m a n a da 
pa r t e di un potente imprend i to re edile, 
pa lesemente interessato agli appal t i per 
migliaia di mil iardi di lire nel l 'ambito del 
Giubileo del 2000 e delle eventuali Olim­
piadi del 2004. 

(2-00050) « Manisco, Marco Rizzo, Pistone, 
Giordano, Gambale , Manto­
vani, De Cesaris ». 

(18 giugno 1996). 
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F) Interrogazione: 

CENTO. - Al Presidente del Consiglio 
dei ministri ed al Ministro per la solida­
rietà sociale. — Per sapere — premesso 
che: 

10 stato del fenomeno delle tossico­
dipendenze e dei consumi di d roghe ille­
gali, quale emerge dal l 'u l t ima re lazione 
sui dati del l 'anno 1995 p resen ta t a al 
Pa r l amento dal Ministro degli affari so­
ciali (31 m a r z o 1996), denunc ia u n q u a d r o 
di a l l a rmante e pericolosa « assenza di 
governo » e di prospett iva politica; 

le politiche sani tar ie adot ta te sino ad 
oggi h a n n o registrato parzial i e l imitati 
successi, r ispetto a fasce della popolaz ione 
tossicodipendente capaci di seguire e co­
rona re processi riabilitativi, m a h a n n o di 
fatto imitato l'offerta te rapeut ica ad una 
gamma, più o meno diversificata, di « s t ra­
tegie dell 'ast inenza »; 

11 fenomeno nel suo complesso sem­
bra evolversi in modo ind ipendente , 
r ispecchiando da una par te la diversifica­
zione dell'offerta del merca to illegale, e 
r endendo irrilevanti, dal l 'a l t ra par te , gli 
interventi cui, nel q u a d r o del l 'approva­
zione della legge n. 162 del 1990, il 
legislatore aveva fatto g rande aff idamento 
per l imitare la circolazione ed il consumo 
di droghe illegali, e in par t icolare : 

a) il r icorso a s t ru t tu re socio-r iabi­
litative di t ipo comuni ta r io o c o m u n q u e 
residenziale, oltre a denunc ia re u n a lieve 
flessione (tre per cento) r ispet to al 1994, 
interessa una quota tu t to s o m m a t o r idot ta 
della in tera popolazione toss icodipendente 
(poco più di un terzo, 37 per cento), 
r ispetto a quella compless ivamente in 
conta t to con i servizi; 

b) i livelli di s ieroprevalenza fra la 
popolazione tossicodipendente con t inuano 
ad essere p u r t r o p p o altissimi, in conse­
guenza delle dissennate polit iche sani tar ie 
del passato, ed il 61 per cento dei casi 
registrati di Aids sono correlat i allo s ta to 
di tossicodipendenza; 

c) i sequestr i delle « t radizional i » 
sostanze sono diminui t i r ispet to al 1994 
( - 18 per cento per l 'eroina, - 61 per 
cento per la cocaina, 17,74 pe r cento per 
l 'hashish), m e n t r e sono aumen ta t i quelli 
delle nuove droghe chimiche (ecstasy: + 
117 per cento); tali sequestr i , più che 
incidere conc re t amen te sulla circolazione 
delle sostanze, s e m b r a n o « regis trare » 
come semplici indicator i i m u t a m e n t i di 
u n fenomeno che, anche nella sua d imen­
sione commercia le , sfugge ad ogni con­
trollo efficace; 

d) le segnalazioni ai servizi da pa r t e 
delle prefe t ture investono maggiori tar ia­
mente consumator i di droghe leggere 
(53,51 per cento), che pe r la grandiss ima 
pa r t e non si rivolgono ai servizi (di cui 
r app re sen t ano solo il 7,98 per cento del­
l 'utenza), poiché n o n ne h a n n o a lcun 
bisogno, e non ne r iceverebbero comun­
que a lcuna r isposta che non sia « re tor i ­
ca »: infatti, a q u a n t o consta, non esiste 
alcun t r a t t a m e n t o specifico per il con­
sumo di cannabis, e gli stessi servizi per le 
toss icodipendenze non h a n n o a lcuna att i­
nenza con un c o m p o r t a m e n t o che sfugge 
ai canoni della patologia tossicomanica. 
Dunque l ' intero sis tema sanz ionator io so­
pravvissuto alle abrogazioni in t rodot te dal 
referendum del 1993 d imost ra di non 
avere a lcuna effettiva r i levanza in ord ine 
al control lo del fenomeno ed al r accordo 
dei consumator i di d roghe con ioni in t ro­
dotti cont inua a r a p p r e s e n t a r e l 'aspetto 
più gravemente e inu t i lmente persecutor io 
della normat iva i tal iana sulle droghe; 

e) i livelli di util izzo del me tadone 
p ro t ra t to o a m a n t e n i m e n t o (che coinvolge 
circa il 20 pe r cento degli utent i dei 
servizi, e solo il 3 per cento dei detenut i 
tossicodipendenti) rivela come tu t to ra esi­
s tano r e m o r e e rifiuti ideologici r ispet to 
alle strategie di normal izzaz ione della 
toss icodipendenza attiva (di quei soggetti 
cioè che non accet tano di subord ina re 
l'offerta te rapeut ica al l 'as tensione dall 'uso 
delle droghe), e come n o n abb iano per 
al t ro verso t rovato a lcun r i scont ro le 
molto p ruden t i « Linee guida per il t ra t ­
t amen to delle d ipendenze da oppiacei con 
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farmaci sostitutivi », emana te dal mini­
stero della sanità in da ta 30 se t tembre 
1994; 

f) i decessi per overdose di eroina 
sono aumen ta t i del 20,29 per cento (pas­
sando da 867 a 1043 casi) e denunciano, 
da una par te , i rischi gravissimi connessi 
alla diversificazione e destabil izzazione 
dei mercat i illegali e, dall 'al tra, la r idot ta 
capacità dei sistemi di cura ad a t tua re 
concrete politiche di prevenzione sani tar ia 
rispetto al consumo di droghe; 

i r isultati del referendum e quelli 
della conferenza nazionale sulla droga di 
Pa lermo del 1993 sono lontanissimi dal 
t rovare una pun tua le applicazione; al con­
trar io, negli ul t imi due anni , i Governi 
succedutisi, ed i provvedimenti sino ad 
oggi adottat i , h a n n o r innovato ed aggra­
vato forme di « proibiz ionismo sulle cure » 
e sui diritti di consumator i di droghe 
illegali; 

il decre to at tuat ivo del testo unico 
n. 309 del 1990, che nella sua versione 
originaria (gennaio 1993) aveva tenta to , 
per la p r i m a volta, di da re c i t tadinanza 
alle politiche di r iduzione del danno , è 
stato, re i terazione dopo rei terazione, ra­
p idamente normal izza to , sino a divenire 
un decreto omnibus, di assoluta cont inui tà 
con le peggiori politiche sulla droga rea­
lizzate nel nos t ro Paese — : 

se non r i tengano urgente: 

a) l ' individuazione di linee pr ior i ­
tarie di f inanziamento per i p rog rammi 
rivolti alla fascia dei tossicodipendenti 
attivi; 

b) l ' istituzione di centri di acco­
glienza a bassa soglia per tossicodipen­
denti attivi, di ca ra t t e re d iu rno o residen­
ziale; 

c) l ' inaugurazione di forme più 
avanzate e coraggiose di t r a t t amen to far­
macologico delle d ipendenze, t an to r i­
spetto alle sostanze già in uso, quan to 
rispetto ad a l t re (ad esempio la bupre -
norfina), ancora in terdet te nella cura delle 
dipendenze; 

d) l 'adozione dei medes imi p ro to ­
colli scientifici a t t ua lmen te utilizzati in 
Svizzera per consent i re forme l imitate di 
sper imentaz ione dell 'uso te rapeut ico del­
l 'eroina nella cu ra delle tossicodipen­
denze; 

se non r i tengano altresì oppor tuna , e 
conseguente al r isul ta to re ferendar io del 
1993, l 'abrogazione delle sanzioni a m m i ­
nistrative per il consumo di droghe ille­
gali; 

se non in t endano organizzare la 
pross ima conferenza nazionale sulla droga 
in m o d o da dedicare specifiche sessioni 
alla i l lustrazione e valutazione dei r isultat i 
ot tenut i , nel c a m p o della prevenzione e 
cura delle d ipendenze , da altr i paesi 
europei che già da anni h a n n o in t rapreso 
politiche di r iduzione del danno . 

(3-00055) 

(25 giugno 1996). 

G) Interrogazione: 

SBARBATI, DUCA, GIACCO, PO­
LENTA e MARIANI. - Al Presidente del 
Consiglio dei ministri e al Ministro della 
solidarietà sociale. — Per conoscere -
p remesso che: 

la tr iste vicenda di violenza sui mi­
nori venuta alla luce giorni or sono a 
Pa le rmo ha por t a to di nuovo alla r ibal ta 
il fenomeno odioso delle s f ru t tamento e 
della pros t i tuz ione dei minor i ; 

tale fenomeno, poiché o rmai gli epi­
sodi singoli o di gruppi sono così n u m e ­
rosi, sta r ivelando come la violenza sul­
l'infanzia, in tut te le sue sfaccettature sia 
psichiche che fisiche e sessuali, costituisca 
un business di vaste dimensioni riferibile 
non solo a singoli maniaci , m a anche alla 
cr iminal i tà organizzata; 

in Italia, dal 1992 al 1995, si s t ima 
che la pros t i tuzione minori le sia a u m e n -
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ta ta del 72 per cento, con un budget di 
affari che si aggira in to rno ai c inque 
miliardi; 

oltre alla pros t i tuzione minorile, la 
pornografia in videocassette con soggetti 
minor i ha po r t a to alla cr iminal i tà orga­
nizzata, solo lo scorso anno , t ra i 14 e 20 
mila miliardi, t r a s fo rmando il nos t ro 
paese in u n pericoloso concorren te della 
Thailandia in t ema di pros t i tuzione mi­
norile; 

la stessa cr iminal i tà minori le ha re­
gistrato d r ammat i c i aumen t i che vanno, a 
seconda dei centr i , dal 47 al 52 per cento; 

appare evidente d u n q u e la necessità 
di ricostituire, per meglio affrontare tut te 
le problemat iche dell ' infanzia, la commis­
sione speciale che fu istituita presso la 
Camera dei deputa t i nella XII legislatu­
ra - : 

quali iniziative in t endano assumere 
al fine di prevenire concre tamente la 
violenza sui minor i , tu te lare l'infanzia, 
specie nelle grandi a ree metropol i tane 
degenerate, r ende re efficace il dir i t to del 
minore a crescere sano e l ibero e appli­
care la « ca r ta di New York ». 

(3-00083) 

(3 luglio 1996). 

H) Interpellanza: 

I sottoscritt i ch iedono di interpel lare il 
Ministro del l ' interno, per sapere - p re ­
messo che: 

nei certificati di s tato di famiglia 
rilasciati dalle anagrafi dei comuni del 
nost ro Paese c o m p a r e la designazione di 
« figliastro/a » accan to al nome del figlio o 
della figlia di u n o solo dei due coniugi che 
compongono il nucleo familiare (e preci­
samente del coniuge non capo famiglia, 
che è quasi s empre la madre) ; 

nella lingua italiana, per qualificare 
il legame t ra il figlio/a ed il nuovo coniuge 
del genitore viene indicato il t e rmine 
« figliastro/a »; 

tale t e rmine ha tut tavia nell 'uso co­
m u n e della l ingua i ta l iana u n significato 
inequivocabi lmente dispregiativo; 

esiste il p rob l ema di non qualificare, 
con denominaz ion i « in negativo », i figli 
nat i da precedent i unioni di uno dei due 
coniugi e di n o n usa re termini discrimi­
na tor i e lesivi del pr incipio di uguaglianza 
u m a n a e giuridica dei figli; 

l ' intera ma te r i a è. delicata e va af­
frontata, ol t re che con la mass ima ur ­
genza, anche con l 'assoluta serietà e com­
petenza —: 

se esista normat iva da cui scaturisce 
tale « b a r b a r o » uso; 

se in tenda adoperars i , per quan to di 
sua competenza , affinché le anagrafi, ac­
canto al n o m e del figlio/a in quest ione, 
non facciano compar i r e il t e rmine « figlia­
s t ro/a », e sia qu indi abolita all ' istante u n a 
convenzione inaccet tabi le sul p iano della 
legittima pa r i t à che la Costituzione garan­
tisce a tu t t i i ci t tadini/e. 

(2-00064) « De Simone, Jervolino Russo, 
Serafini ». 

(26 giugno 1996). 

I) Interrogazione: 

STEFANI e SIGNORINI. - Al Presi­
dente del Consiglio dei ministri ed ai 
Ministri dell'interno e di grazia e giustizia. 
— Per sapere - p remesso che: 

in occasione delle elezioni politiche 
del 21 apr i le 1996, in Veneto è s tata 
p resen ta ta u n a lista denomina ta « Unione 
Nord Est »; 

tale lista ha presenta to un s imbolo 
che è la servile imitazione dei simboli già 
adopera t i dalla Lega Nord in generale, e, 
in par t icolare , dalla Lega Veneta; 

r isul ta a l l ' in terrogante che, in con­
creto, pa recch i elettori h a n n o confuso i 
due simboli; 
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il decre to del Presidente della Re­
pubblica n. 361 del 1957 sanziona tale 
compor tamento ; 

in ogni caso, anche ed a presc indere 
da espressa previsione di legge, il com­
por t amen to di p ropo r r e un simbolo che è 
la servile imitazione di u n a l t ro è o rma i 
diffuso costume, che appa re tol lerato con 
conseguenti gravi responsabil i tà (si pensi, 
ad esempio alla lista « Lega Vento del 
Nord » presenta ta per le ul t ime consul ta­
zioni amminis t ra t ive di Torino, che ha 
generato in concreto una grossa confu­
sione dell 'elettorato, come d imos t ra to a 
seguito della verifica o rd ina ta dal Tar — : 

quali provvedimenti r isul t ino al Mi­
nis t ro in indir izzo abb iano preso i prefetti 
competent i per le circoscrizioni ove si è 
verificato il caso de quo; 

quali provvedimenti in tenda ado t ta re 
per evitare il r ipetersi del fenomeno; 

se risulti che sia iniziato u n proce­
d imen to penale per sanz ionare tali fatti e, 
in caso positivo, quale ne sia lo stato; 

quali provvedimenti in tenda ado t ta re 
per r istabil ire un clima di sereni tà nel­
l 'attività elettorale, che non tollera a lcun 
abuso. (3-00028) 

(9 giugno 1996). 
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Annunzio di proposte di legge. 

In data 11 luglio 1996 sono state 
presentate alla Pres idenza le seguenti p ro ­
poste di legge d'iniziativa dei deputat i : 

NAN: «Abrogaz ione dell 'articolo 12 del 
decreto-legge 21 m a r z o 1978, n. 59, con­
vertito, con modificazioni, dalla legge 18 
maggio 1978, n. 191, in mate r ia di obbligo 
di comunicazione al l 'autori tà di pubblica 
sicurezza della cessione della propr ie tà o 
del godimento di immobi l i» (1848); 

ANEDDA ed altri : «Modifiche all 'art i­
colo 323 del codice penale e all 'articolo 
289 del codice di p rocedura penale, in 
mater ia di abuso d'ufficio» (1849); 

BONITO ed altri: « Delega al Governo 
per la depenal izzazione dei reat i minor i » 
(1850); 

BONITO ed altri : « Norme per favorire 
l 'archiviazione dei procediment i penali e 
l 'applicazione dell 'oblazione in mater ia 
penale » (1851); 

NOCERA: « Ist i tuzione di una Commis­
sione pa r l amen ta r e di inchiesta sulla ge­
stione della Croce Rossa I ta l i ana» (1852); 

PISTELLI: « N o r m e sul funzionamento 
dei comitati regionali di controllo » (1853); 

SORO: «Modifica all 'articolo 67 del 
regio decreto 9 luglio 1939, n. 1238, in 
mater ia di d ichiaraz ione di nascita » 
(1854); 

TARDITI: « Modifica all 'articolo 4 della 
legge 23 giugno 1927, n. 1188, in mater ia 
di edificazione di m o n u m e n t i in onore di 
personaggi c o n t e m p o r a n e i » (1855); 

TARDITI: « Ist i tuzione del ruolo ad 
esaur imen to dei sot totenent i d ' indagine 
della Polizia di S ta to» (1856). 

In da ta 12 luglio 1996 sono state 
p resen ta te alla Pres idenza le seguenti p ro ­
poste di legge d'iniziativa dei deputat i : 

TERZI: « Abolizione dei caselli au to­
s t radal i nelle a ree me t ropo l i t ane» (1858); 

TERZI: « Abolizione dell 'obbligo alla 
verificazione periodica degli s t rument i 
met r ic i» (1859); 

TERZI: « Abolizione della tassa an­
nuale di concessione governativa sul pas­
sapor to » (1860); 

TERZI: « Abolizione della tassa an­
nuale di concessione governativa sulla 
pa ten te di guida per autoveicoli e sulla 
pa ten te n a u t i c a » (1861); 

WIDMANN ed altri: « Modifica all 'ar­
ticolo 7 del decre to legislativo 30 d icembre 
1992, n. 504, in mate r ia di esenzione 
dall 'ICI della p r ima casa di abi tazione » 
(1862); 

ARMOSINO ed altri: «Modifiche agli 
articoli 192 e 513 del codice di p rocedura 
penale in mate r ia di valutazione delle 
prove da pa r t e del giudice e di le t tura 
delle dichiarazioni rese da l l ' imputa to nel 
corso delle indagini pre l iminar i o nel­
l 'udienza p re l iminare » (1863); 

COLA ed altri: « Modifiche al regime 
delle agevolazioni t r ibutar ie per la p r ima 
casa » (1864); 

DALLA ROSA: « Ist i tuzione della p ro ­
vincia di Bassano del G r a p p a » (1865); 
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VASCON: «Modifica all 'art icolo 21 
della legge 11 febbraio 1992, n. 157, in 
mater ia di esercizio del t i ro a volo » 
(1866); 

RODEGHIERO e FONTAN: « N o r m e in 
mater ia di tutela delle m ino ranze lingui­
stiche » (1867); 

BIRICOTTI e SUSINI: «Is t i tuz ione di 
una zona franca nel l 'area del por to di 
Livorno » (1868); 

CARMELO CARRARA: «Modifica al­
l 'articolo 8 del codice di p rocedu ra penale 
concernente la competenza per ter r i tor io » 
(1869); 

CARMELO CARRARA: « Modifiche agli 
articoli 192 e 513 del codice di p rocedura 
penale in mater ia di valutazione delle 
prove da par te del giudice e di le t tura 
delle dichiarazioni rese da l l ' imputa to nel 
corso delle indagini pre l iminar i o nel­
l 'udienza pre l iminare » (1870); 

CONTENTO e NERI: « Modifiche all 'ar­
ticolo 16 de l l 'o rd inamento giudiziario, ap­
provato con regio decre to 30 gennaio 
1941, n. 12, in mater ia di incompatibi l i tà 
per i magis t ra t i» (1871). 

S a r a n n o s t ampa te e dis tr ibui te . 

Annunzio di una proposta 
di legge costituzionale. 

In data 11 luglio 1996 è s tata presen­
tata alla Pres idenza la seguente propos ta 
di legge costi tuzionale d'iniziativa dei de­
putat i : 

COMINO ed altri: « Ist i tuzione di refe­
rendum per il confer imento di forme e 
condizioni par t icolar i di au tonomia o d'in­
d ipendenza a regioni o a gruppi di regio­
ni » (1847). 

Sarà s t ampa ta e distr ibuita . 

Annunzio di disegni di legge. 

In da ta 11 luglio 1996 sono stati 
p resenta t i alla Pres idenza i seguenti dise­
gni di legge: 

dal ministro di grazia e giustizia: 

« Disciplina della par tecipazione al 
p roced imen to penale a dis tanza e del­
l 'esame in d iba t t imento dei col laborator i 
di giustizia, nonché modifica della com­
petenza sui reclami in tema di ar t icolo 
41 -bis de l l ' o rd inamento peni tenziar io » 
(1845); 

« Disposizioni per i p rocediment i ri­
gua rdan t i i magis t ra t i» (1846). 

S a r a n n o s tampat i e distribuiti . 

Ritiro di una proposta di legge. 

Il depu ta to STORACE ha chiesto di 
r i t i ra re la seguente p ropos ta di legge: 

STORACE: « Ist i tuzione di una Com­
missione p a r l a m e n t a r e per lo studio delle 
modifiche e delle integrazioni degli indi­
catori pe r l 'erogazione delle pres tazioni di 
assis tenza sociale pubblica » (796). 

La propos ta di legge sarà pe r t an to 
cancel lata dal l 'ordine del giorno. 

Adesione di deputati a proposte di legge. 

La propos ta di legge BARTOLICH ed 
altri: « N o r m e in ma te r i a di parcheggi » 
(254) (annunziata nella seduta del 9 mag­
gio 1996) è s tata successivamente sotto­
scrit ta dai deputa t i Bielli, Cordoni, Biri-
cotti, Gambale , Aloisio, Oliverio, Ruz­
zante . 

La p ropos ta di legge BARTOLICH ed 
altri: « N o r m e in mate r ia di r icorsi alla 
Commissione centra le per gli esercenti le 
professioni sanitarie« (255) (annunziata 
nella seduta del 9 maggio 1996) è s ta ta 
successivamente sot toscri t ta dal depu ta to 
Ruzzan te . 

La p ropos ta di legge MATTARELLA ed 
altri: « Ist i tuzione del servizio pubblico 
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integrato per le scuole di ogni ord ine e 
g r ado» (1351) (annunziata nella seduta del 
5 giugno 1996) è s tata successivamente 
sottoscritta dal deputa to Repet to . 

Assegnazione di progetti di legge 
a Commissioni in sede referente. 

A n o r m a del comma 1 dell 'art icolo 72 
del regolamento, i seguenti progett i di 
legge sono deferiti alle sot toindicate Com­
missioni pe rmanen t i in sede referente: 

alla I Commissione (Affari costituzio­
nali): 

BRUNETTI E MORONI: N o r m e in ma­
teria di tutela delle minoranze (396) Pa­
rere delle Commissioni II, V, VII (ai sensi 
dell'articolo 73, comma i -b i s del regola­
mento) e XI; 

Proposta di legge costi tuzionale BA­
LOCCHI: «Modifica all 'articolo 39 della 
Costituzione » (489) Parere delle Commis­
sioni II e XI; 

SBARBATI: « Ist i tuzione di u n ruolo ad 
esaur imento per ta lune categorie di per­
sonale dirigente della polizia di Sta to » 
(658) Parere delle Commissioni V e XI; 

Proposta di legge cost i tuzionale 
GARRA ed altri: « Modifiche allo s ta tu to 
della regione sici l iana» (815); 

Proposta di legge costi tuzionale POLI 
BORTONE: « Modifica all 'articolo 36 della 
Costituzione in mater ia di tutela dei diri t t i 
del lavoratore in quiescenza » (933) Parere 
della XI Commissione; 

Proposta di legge costi tuzionale ER-
RIGO: «Modifica dell 'articolo 18 della 
Costituzione » (1132); 

Proposta di legge costi tuzionale ER-
RIGO: «Modifica dell 'articolo 19 della 
Cost i tuzione» (1133); 

Proposta di legge costi tuzionale ER-
RIGO: « Modifica dell 'articolo 20 della 
Cost i tuzione» (1134); 

Proposta di legge cost i tuzionale SANZA 
ed altri: «Modifica all 'art icolo 102 della 
Cost i tuzione» (1455) Parere della II Com­
missione; 

Proposta di legge cost i tuzionale SANZA 
ed altri: «Modifica degli articoli 71 e 75 
della Cost i tuzione» (1457); 

Proposta di legge cost i tuzionale SELVA 
e ARMAROLI: «Modifica dell 'art icolo 77 
della Cost i tuzione» (1829); 

alla II Commissione (Giustizia): 

SARACENI ed altri: « Modifica dell 'ar­
ticolo 323 del codice penale in ma te r i a di 
abuso d'ufficio» (110) Parere della I Com­
missione; 

SIMEONE: «Modifica dell 'art icolo 164 
del codice penale in mate r ia di sospen­
sione condizionale della pena » (465) Pa­
rere della I Commissione; 

SIMEONE e MALGIERI: «Is t i tuz ione 
in Benevento di u n a sezione dis taccata del 
t r ibunale per i minorenn i di Napoli » 
(474) Parere delle Commissioni I, V e XI; 

ANTONIO PEPE e LEONE: « Isti tuzio­
ne in Foggia di u n a sezione dis taccata 
della corte di appello di Bari, di u n a 
sezione distaccata della corte di assise di 
appello di Bari e del t r ibuna le per i 
minorenn i » (554) Parere delle Commis­
sioni I, V e XI; 

SODA: «Modifica all 'articolo 698 del 
codice di p rocedura penale, in ma te r i a di 
es tradizione » (584) Parere della I Com­
missione; 

NOVELLI: « Abrogazione dell 'art icolo 
323 del codice penale, in mater ia di abuso 
d'ufficio » (924) Parere della I Commis­
sione; 

POLI BORTONE: «Modifiche al mo­
dello della car ta di identit ià concernent i lo 
stato civile della d o n n a » (1063) Parere 
della I Commissione; 

FRAGALÀ e SIMEONE: « N o r m e con­
cernent i lo stato giuridico ed economico 
dei vice pre tor i o n o r a r i » (1068) Parere 
delle Commissioni I, V e XI; 
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BONITO ed altri : « Obbligo di comu­
nicazione delP appa r t enenza ad associa­
zioni od organizzazioni da pa r t e dei ma­
gistrati ordinar i , amminis t ra t ivi , contabil i 
e mil i tar i» (1213) Parere della I Commis­
sione; 

alla III Commissione (Esteri): 

STORACE: « N o r m e sulla par tec ipa­
zione della regione Calabria a l l 'a t tuazione 
dei t ra t ta t i t r a Italia e Malta » (793) Parere 
della I Commissione; 

alla IV Commissione (Difesa): 

TASSONE: « N o r m e per la dismissione 
di beni del deman io mil i tare e per la 
realizzazione di un p iano di cos t ruzione e 
a m m o d e r n a m e n t o di appres tament i infra-
s t rut tural i per le forze a r m a t e » (446) 
Parere delle Commissioni I, V, VI (ex 
articolo 73, comma i -bis, del regolamento) 
VII, Vili (ex articolo 73, comma i -bis , del 
regolamento), IX e X; 

« Disposizioni urgenti per la cassa uf­
ficiali del l 'eserci to» (1529) Parere delle 
Commissioni I, II, V e XI; 

alla VII Commissione (Cultura): 

STORACE: « Nuove n o r m e sulla com­
posizione e sulla elezione del consiglio di 
amminis t raz ione della società concessio­
nar ia del servizio pubblico radiotelevisi­
vo » (798) Parere delle Commissioni I e V; 

SBARBATI ed altri: «Delega al Go­
verno per la r i forma delle accademie di 
belle arti, del l 'accademia nazionale di 
danza, del l 'accademia nazionale di a r te 
d rammat ica , degli istituti super ior i per le 
industr ie art ist iche, dei conservator i di 
musica e del cen t ro sper imenta le di cine­
matografia e ist i tuzione di u n isti tuto 
superiore delle ar t i in ogni regione » (829) 
Parere delle Commissioni I, V, Vili e XI; 

alla Vili Commissione (Ambiente): 

GALLETTI: « N o r m e per la protez ione 
dei piccoli animal i dai rischi connessi al 
traffico automobil is t ico » (543) Parere delle 
Commissioni I, V, IX e XIII; 

SBARBATI: « Legge q u a d r o in mater ia 
di pianificazione urbanis t ica » (677) Parere 
delle Commissioni I, II, IV, V e X; 

ZAGATTI ed altri : « Norme in mate r ia 
di rilascio di immobil i ad uso di abita­
zione e r i forma della disciplina relativa al 
merca to delle locazioni » (806) Parere delle 
Commissioni I, II, V, VI (ex articolo 73, 
comma i -bis , del regolamento, limitata­
mente agli aspetti attinenti alla materia 
tributaria) e XI; 

ZAGATTI ed altri : « Legge q u a d r o per 
l'edilizia res idenziale pubblica o comun­
que assistita da agevolazioni pubbl iche e 
per il r iasset to degli istituti au tonomi per 
le case popolar i » (807) Parere delle Com­
missioni I, II, V, VI (ex articolo 73, comma 
i -bis, del regolamento, limitatamente agli 
aspetti attinenti alla materia tributaria), e 
XI; 

alla IX Commissione (Trasporti): 

SPINI ed altri: « Disciplina degli ap­
prodi turist ici » (198) Parere delle Com­
missione I, II, IV, VI, Vili, X e della 
Commissione speciale per le politiche co­
munitarie; 

alla X Commissione (Attività produt­
tive): 

COLA: « N o r m e in ma te r i a di gestione 
e di o ra r i di ch iusura delle sale da ballo, 
delle discoteche e dei locali no t tu rn i » 
(922) Parere delle Commissioni I, II (ex 
articolo 73, comma i -bis , del regolamento, 
limitatamente alle disposizioni in materia 
di sanzioni) Vili, XI e XII; 

alla XI Commissione (Lavoro): 

STEFANI: «Modifica all 'articolo 1 del 
decreto-legge 9 o t tobre 1989, n. 338, con­
vertito, con modificazioni, dalla legge 7 
d icembre 1989, n. 389, in mate r ia di 
assogget tamento a contr ibuzione degli ele­
ment i accessori della r e t r ibuz ione» (611) 
Parere delle Commissioni I e V; 

alla XIII Commissione (Agricoltura): 

SBARBATI: «At t r ibuz ione della deno­
minaz ione di origine control la ta al "sala­
me di fabr iano" » (664) Parere delle Com-
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missioni I, II (ex articolo 73, comma i -bis, 
del regolamento, limitatamente alle dispo­
sizioni in materia di sanzioni), X e XII; 

PERETTI: « Norme sulle denomina­
zioni di orgine protet te , sulle indicazioni 
geografiche pro te t te e sulle at testazioni di 
specificità dei prodot t i agricoli e a l imen­
tari in a t tuaz ione delle disposizioni comu­
nitarie » (1517) Parere delle Commissioni I, 
II (ex articolo 73, comma i -b i s del rego­
lamento, limitatamente alle disposizioni in 
materia di sanzioni); V, X, XII e della 
Commissione speciale per le politiche co­
munitarie. 

Richieste ministeriali 
di parere parlamentare. 

Il minis t ro del lavoro e della previ­
denza sociale ha t rasmesso, ai sensi del­
l 'articolo 2, c o m m a 23, let tera b), della 
legge 8 agosto 1995, n 335 , la richiesta di 
pa re re p a r l a m e n t a r e sullo schema di de­
creto legislativo in mate r ia di t r a t t amen t i 
pensionistici, erogati dalle forme pensio­
nistiche diverse da quelle dell 'assicura­
zione generale obbligatoria, del personale 
degli enti che svolgono le loro attività 
nelle mater ie di cui all 'articolo 1 del 
decreto legislativo del Capo provvisorio 
dello Stato 17 luglio 1947, n. 691, nonché, 
ai sensi del c o m m a 33 del medes imo 
articolo 2 della preci ta ta legge 8 agosto 
1995, n. 335, sullo schema di decreto 
legislativo in mate r ia di r iord ino della 

disciplina della gestione « mutual i tà pen­
sioni » di cui alla legge 5 m a r z o 1963, 
n. 389. 

Tali r ichieste sono deferite, a' t e rmini 
del c o m m a 4 dell 'art icolo 143 del regola­
mento , alla XI Commissione p e r m a n e n t e 
(Lavoro), che dovrà espr imere il prescr i t to 
pa re r e en t ro il 14 agosto. 

Atti di controllo e di indirizzo. 

Gli atti di control lo e di indir izzo 
presenta t i sono pubbl icat i nell'Allegato B 
ai resoconti della seduta odierna. 

ERRATA CORRIGE 

Nell'allegato A ai resoconti della seduta 
del 9 maggio 1996, a pagina 20, p r ima 
colonna, nona, decima, undicesima, dodi­
cesima e t redicesima riga, deve leggersi: 
«SIGNORINO ed altri : «In tervent i di so­
stegno sociale per la prevenzione delle 
condizioni di disagio e povertà, per la 
p romoz ione di par i oppor tun i t à e di un 
sistema di diritt i di c i t tad inanza » (354) » 
e non « GIANNOTTI ed altri : « Interventi 
di sostegno sociale per la prevenzione 
delle condizioni di disagio e povertà, per 
la p romoz ione di par i oppor tun i t à e di un 
sistema di diritti di c i t tadinanza » (354) », 
come s tampato . 
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